

## ОТЗЫВ

епископа Питирима (Творогова Константина Викторовича),  
управляющего Скопинской епархией Русской Православной Церкви,  
кандидата теологии  
на автореферат диссертации иеромонаха Клавдiana  
(Меньшикова Михаила Алексеевича)  
по теме: ««История возникновения представлений о царской власти и их  
отражение в богослужебных текстах Русской Церкви»»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата богословия

Диссертационное исследование иеромонаха Клавдiana (Меньшикова Михаила Алексеевича) является актуальным и своевременным исследованием, в котором представлена история формирования христианских представлений о царской власти, а также отражение этих представлений в богослужебной традиции Русской Православной Церкви.

Сегодня российское общество находится перед рядом серьезнейших глобальных цивилизационных вызовов. Способна ли наша страна преодолеть эти вызовы, зависит в том числе и от того, насколько мы сможем сохранить нашу идентичность, сохранить Русский Мир. Представляется, что выбранная диссидентом тема исследования – это возможность более глубокого осмысливания становления института монархической власти в России в целом, и глубина этого осмысливания достигается тем, что иеромонах Клавдиан обращается к богослужебным текстам Русской Православной Церкви, чтобы с христианской позиции раскрыть понятия «царство» и «царская власть».

Цель предпринятого исследования соискатель определяет как «историко-богословский анализ воззрений на монархическую власть, выявленных в различных богослужебных текстах, для определения степени значения этой власти для Русской Православной Церкви». В соответствии с поставленной целью автором диссертации сформулированы задачи, которые, очевидно, были последовательно решены в ходе работы. Отметим, что, решая задачи исследования, иеромонах Клавдиан обращается к широкому историческому контексту.

В ходе научной работы иеромонахом Клавдианом выявлена преемственная связь между древнехристианскими представлениями о сущности царской власти, изложенными в гимнографических текстах Русской Церкви, и современными, выраженными в ее «Основах социальной концепции»

Структурно диссертационная работа состоит из введения, двух глав, заключения. Логика исследования не вызывает вопросов: избранный иеромонахом Клавдианом хронологический тип изложения материала позволяет аргументированно и убедительно раскрыть заявленную тему.

Следует отметить, что результаты научного исследования представлены соискателем на основе анализа практически всех типов литургических текстов. Это позволило иеромонаху Клавдиану комплексно проанализировать христианские представления о царской власти во всех основных богослужебных текстах.

Автореферат написан доходчиво, грамотно и аккуратно оформлен. Из материалов автореферата следует, что диссертационная работа иеромонаха Клавдiana выполнена на высоком научном уровне. Приведенные выводы можно классифицировать как новые, обоснованные и имеющие большое практическое и научное значение.

Кандидат теологии,  
управляющий Скопинской епархией  
Русской Православной Церкви,  
епископ  
Скопинский и Шацкий

391800, Рязанская область,  
г.Скопин, ул. Октябрьская д.26  
т. 8 (49156) 2-06-01  
e-mail: [skopin.eparhia@gmail.com](mailto:skopin.eparhia@gmail.com)

16 декабря 2024 г.

*Геннадий Творогов* Г. В.  
ПИТИРИМ  
/Творогов Константин Викторович/

